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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
	Найменування показників
	Розподіл годин за навчальним планом

	
	Денна форма навчання
	Заочна форма навчання

	Кількість кредитів ЄКТС – 6 
	Рік підготовки:

	Загальна кількість годин – 180 
	2-й
	

	Кількість модулів – 2 
	Семестр: 

	Тижневих годин для денної форми навчання:

аудиторних – 5
самостійної роботи здобувача – 8

	3-й
	

	
	Лекції:

	
	46 год.
	… год.

	
	Практичні (семінарські): 

	
	44 год.
	–

	Вид підсумкового контролю: екзамен
	Лабораторні: 

	
	–
	–

	Форма підсумкового контролю: усна
	Самостійна робота:

	
	90 год.
	… год.


2. МЕТА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Метою вивчення навчальної дисципліни «Філософія Середніх віків та Відродження» є формування уявлень про специфіку основних характеристик і проблем того періоду розвитку філософського знання, коли філософія була невід’ємною частиною теології, вивчення та аналіз основних філософських вчень Середньовіччя та доби Відродження. 
Відповідно до освітньої програми, вивчення дисципліни сприяє формуванню в здобувачів вищої освіти таких компетентностей:
Загальні:
ЗК 3. Здатність до пошуку та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК 12. Здатність діяти на підставі етичних міркувань (мотивів).

Спеціальні:
ФК 3. Здатність використовувати в професійній діяльності знання про розвиток основних філософських ідей, учень та напрямків.
ФК 12. Здатність аналізувати та коментувати літературу з філософської, соціокультурної та загальнонаукової проблематики. 

ФК 13. Здатність застосовувати в професійній діяльності знання про засади, розвиток і сучасний стан наукового та гуманітарного знання.

ФК 15. Здатність брати участь у наукових та прикладних дослідженнях у галузі філософії.

ФК 16. Здатність брати участь в інтелектуальних дискусіях на засадах діалогу, відкритості, поваги до різноманітності культур, поглядів та способів проявів людської індивідуальності.
3. ПЕРЕДУМОВИ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

1.1.5 Філософська пропедевтика

1.1.6 Релігієзнавство


1.2.2 Антична філософія
4. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ

Відповідно до освітньої програми «Філософія» вивчення навчальної дисципліни повинно забезпечити досягнення здобувачами вищої освіти таких програмних результатів навчання:
	
Програмні результати навчання
	Шифр ПРН

	Розуміти сенс філософії, її місце в системі культури
	ПРН1

	Знати основні етапи, напрямки в історії світової та вітчизняної філософії
	ПРН3

	Аналізувати та коментувати літературу з філософської, соціокультурної та загальногуманітарної проблематики
	ПРН4

	Мати навички реферування, систематизованого огляду та порівняльного аналізу філософської та загальнонаукової літератури
	ПРН10

	Мати навички ведення інтелектуальних дискусій на засадах діалогу, відкритості, поваги до різноманітності культур, поглядів та способів проявів людської індивідуальності
	ПРН16

	Ефективно працювати з інформацією: добирати необхідну інформацію з різних джерел, зокрема з фахової літератури та електронних баз, критично аналізувати й інтерпретувати її, впорядковувати, класифікувати й систематизувати
	ПРН20



Очікувані результати навчання, які повинні бути досягнуті здобувачами вищої освіти після опанування навчальної дисципліни «Філософія Середніх віків та Відродження»:
	
Очікувані результати навчання
	Шифр ПРН

	Знати особливості філософії Середніх віків та Відродження; вміти оперувати середньовічною філософською термінологією
	ПРН1

	Знати періодизацію середньовічної філософії, особливості кожного з періодів; розуміти значення та історичну наступність середньовічної філософії
	ПРН3

	Вміти аналізувати праці середньовічних мислителів; бути здатними висловлюватися критично та аргументувати власну позицію щодо текстів
	ПРН4

	Вміти реферувати наукову літературу з середньовічної та ренесансної філософії; вміти обґрунтовано, спираючись на наукові джерела, висловити позицію з проблем середньовічної та ренесансної філософії
	ПРН10

	Вміти провадити плідні дискусії в руслі курсу; відстоювати власну думку й готовність чути позиції інших дискутантів на принципах взаємоповаги й толерантності 
	ПРН16

	Володіти навичками систематизації наукової інформації з предмету курсу; вміти працювати з електронними базами інформації; бути здатними презентувати ту чи іншу проблематику
	ПРН20


5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ

Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання з навчальної дисципліни є: екзамен, реферати, есе, студентські презентації та виступи на наукових заходах.
Форми контролю та критерії оцінювання результатів навчання
Форми поточного контролю: самостійна робота, стандартизовані тести, реферат, доповідь з презентацією.

Форма модульного контролю: контрольна робота. Передбачає розкриття теоретичних питань і розв’язування тестів. 
Форма підсумкового семестрового контролю: екзамен.

Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти (модуль 1)

	Т1
	Т2
	Т3
	Т4
	Т5
	Т6
	Т7
	Т8
	Т9
	Т10
	Т11
	Т12
	Т13
	Модульна контрольна робота
	Сума

	4
	4
	4
	4
	4
	4
	4
	4
	4
	4
	4
	3
	3
	50
	100


Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти (модуль 2)

	Т1
	Т2
	Т3
	Т4
	Т5
	Т6
	Т7
	Т8
	Т9
	Т10
	Т11
	Т12
	Т13
	Т14
	Т15
	Т16
	Т17
	Т18
	Модульна контрольна робота
	Сума

	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	2
	2
	2
	2
	50
	100


Оцінювання окремих видів навчальної роботи з дисципліни

	Вид діяльності здобувача вищої освіти
	Модуль 1
	Модуль 2

	
	Кількість
	Максимальна кількість балів (сумарна)
	Кількість
	Максимальна кількість балів (сумарна)

	Семінарські заняття
	4
	12
	4
	12

	Самостійна робота
	1
	8
	1
	8

	Письмове тестування при тематичному оцінюванні
	2
	10
	2
	10

	Есе
	2
	10
	2
	10

	Реферат
	1
	5
	1
	5

	Доповідь з презентацією
	2
	5
	2
	5

	Модульна контрольна робота
	1
	50
	1
	50

	Разом
	
	100
	
	100


Критерії оцінювання модульної контрольної роботи

Критерії оцінювання теоретичних завдань на модульній контрольній роботі (максимальна кількість за 1 завдання – 10 балів):

0 – здобувач не володіє навчальним матеріалом та не в змозі його висвітлити; 1 – 3 балів – здобувач не володіє навчальним матеріалом у достатньому обсязі, проте фрагментарно, поверхово (без аргументації та обґрунтування) викладає окремі питання навчальної дисципліни, не розкриває зміст теоретичних питань; 4 – 6 балів – здобувач відтворює значну частину навчального матеріалу, висвітлює його основний зміст, виявляє елементарні знання окремих положень, записує основні статистичні показники, але здатний до глибокого, всебічного аналізу, обґрунтування та аргументації, не користується необхідною літературою; 7 – 9 балів – здобувач достатньо повно володіє навчальним матеріалом, обґрунтовано його викладає, в основному розкриває зміст теоретичних запитань, використовуючи при цьому обов’язкову літературу, послуговується науковою термінологією, але при висвітленні деяких питань не вистачає достатньої глибини та аргументації; 10 балів – здобувач у повному обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно, самостійно та аргументовано його викладає, глибоко та всебічно розкриває зміст теоретичних запитань та практичних завдань, використовуючи при цьому обов’язкову та додаткову літературу, вільно послуговується науковою термінологією.

Критерії оцінювання практичних завдань на модульній контрольній роботі (максимальна кількість за 1 завдання – 10 балів):

0 балів – здобувач не розуміє змісту практичного завдання; 1 – 3 бали – обчислює статистичні показники тільки з підказкою; 4 – 6 балів – при обчисленні статистичних показників здобувач допускає істотні неточності та помилки; 7 – 9 балів – при розв’язуванні задач здобувачем допускаються неістотні неточності та незначні помилки; 10 балів – здобувач розв’язує задачі стандартним або оригінальним способом, наводить аргументи на підтвердження власних думок, здійснює аналіз та робить висновки.

Критерії оцінювання підсумкового семестрового контролю

Перевірка рівня навчальних досягнень здобувачів з дисципліни «Філософія Середніх віків та Відродження» здійснюється на основі результатів модульних та підсумкового (іспит) контролів. 
Для оцінювання знань здобувачів будуть використані наступні групи методів контролю:

1. Методи усного контролю (відповідь здобувача на окреме питання теми у індивідуальній та фронтальній формах; бесіда під час роз’яснення проблемного питання; захист презентації або есе).
2. Письмовий контроль (виконання тестових завдань та індивідуальної роботи; поточна контрольна робота, модульна контрольна робота).

Модульний контроль складається з поточного контролю та модульного контрольного оцінювання. Упродовж семестру проводяться два модульні контролі, обов'язкові для всіх здобувачів. Модульний контроль (МК) № 1 включає навчальний матеріал змістового модуля 1 (теми 1-13), а МК № 2 відповідно змістового модуля № 2 (теми 14-31). Перелік питань для проведення модулів додається.
Поточний контроль знань здійснюється за складовими: перевірка знань здобувача на практичних заняттях і контроль за виконанням індивідуальних завдань та самостійної роботи. Оцінюються:
· усні відповіді на семінарських заняттях;

· активність у дискусіях, вміння обґрунтовувати та відстоювати свою точку зору;

· виконання письмових завдань;

· результати контрольного тестування;

· написання реферату, есе та їх захист;

· підготовка презентації та її захист.

Максимальна оцінка поточного контролю становить 50 балів.

Модульне контрольне оцінювання (МКО) проводиться в письмовій формі, у термін визначений розкладом. Завдання для МКО включає два теоретичні питання (кожне оцінюється mах 15 балів) і двадцять тестових завдань (mах 20 балів). Максимальна кількість балів за МКО – 50.

Сумарна кількість балів модульного контролю визначається як середнє арифметичне балів за два модулі і складає максимум 100.

Підсумковий контроль (екзамен) проводиться у відповідності розкладу заліково-екзаменаційної сесії, в усній формі. Підсумковий контроль проводиться за навчальним матеріалом, визначеним цією робочою навчальною програмою у повному обсязі. До екзаменаційного білету включено три теоретичні питання.
Максимальна оцінка з підсумкового (семестрового) контролю становить 100 балів. 

Оцінка з дисципліни виставляється у відповідності з шкалою оцінювання приведеною нижче.

Підсумкова оцінка з дисципліни здійснюється згідно з Методикою переведення показників успішності знань здобувачів Університету в систему оцінювання за шкалою ЕСТS.
Шкала оцінювання: національна та ECTS

	Сума балів за всі види навчальної діяльності
	Оцінка ECTS
	Оцінка за національною шкалою



	90 – 100
	А
	відмінно  
	

	82-89
	В
	добре 
	

	74-81
	С
	
	

	64-73
	D
	задовільно 
	

	60-63
	Е 
	
	

	35-59
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання
	

	0-34
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни
	


6. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
6.1. Зміст навчальної дисципліни
Модуль 1. Ранньохристиянська філософія та філософія в мусульманському світі

Тема 1. Вступ до християнської філософії


Філософсько-релігійні течії пізньої античності, історичні, соціальні, культурні передумови виникнення християнства. Перші спроби і основні напрямки його теоретичного осмислення. Еволюція неоплатонізму: неоплатонізм александрійський та неоплатонізм латинського Заходу. Загальнофілософські течії доби синкретизму. 
Порівняння філософського сенсу біблейських ідей з античною філософською традицією (монотеїзм, креаціонізм, антропоцентризм, ідея безсмертя, Ерот та Агапе, новий зміст історії та життя людини). Філософська мозаїка Філона Александрійського (25 до н.е. 50 н.е.). Ідея «середнього віку» та відношення до середньовіччя в європейській традиції. Історичні обставини та форми існування середньовічної філософії. Філософія християнського європейського Середньовіччя як поєднання філософії патристики і філософії схоластики. Проблема періодизації. Джерела середньовічної філософії.
Тема 2. Повчання апостольських отців

Християнська проблематика в світлі філософської методології античності. Пошуки принципів середньовічного філософування. Напоучувальна і теоретична діяльність апостольських отців. Формування етичних засад християнства: послання Ігнатія Антіохійського, Дідахе, Канони святих апостолів. Головні світоглядні положення: спасіння, воскресіння (Климент Римський). Пастир Герми - апокрифічний апокаліпсис: світ як храм, і ідея побудови храму в душі.

Тема 3. Парахристиянські філософські вчення.  Гностицизм. Маніхейство

Релігійно-філософський синкретизм гностичної свідомості в духовній культурі еллінізму. Історична специфіка християнського гностицизму: пневматологія, натуралістичний персоналізм, окультизм, сотеріологія, міфологізм. Гностицизм апостольської доби. Симон Маг. Гностицизм ІІ століття. Офітські секти. Гностичні вчення Валентина та Василіда. Дуалізм маніхейства. Вчення Мані про подвійний початок світу та людської душі. Шляхи подолання зла.

Тема 4. Християнські апологети

Ставлення християнських апологетів до античної спадщини. Спроба примирення античної філософії та християнства у творах Юстина Флавія (Мученика) (100-І66). Філософське переосмислення Бога. Принципове дистанціювання від минулого у Татіана (кінець ІІ -початок ІІІ ст.). Ідея зв’язку двох світів. Переспрямування філософії, переосмислення людського призначення. Перетворення ідеї категоріального розуму на ідею розуму того хто причастився. Слово як повідомлення.

Тема 5. Донікейська патристика. Тертуліан. Оріген

Розповсюдження християнства. Поняття патристики. Патристика та патрологія. Грекомовна та латиномовна апологетика. Основні представники. Донікейська патристика. Теоретичне визначення тринітарної проблеми у Квінта Септимія Тертулліана (160-230); ставлення до античної філософської мудрості; про співвідношення Отця і Сина. Творення за Словом. Співвідношення імені та істини як існування і сутності. Афіни чи Єрусалим? Провідна ідея релігійної концепції Тертулліана: вірую, тому що абсурдно. Формування християнської філософсько-теологічної доктрини. Александрійська богословська школа (Климент та Оріген) і Академія у вигнанні Орігена. Проблема християнського виховання і освіти. Застосування античної спадщини для обґрунтування християнської філософії. Перша спроба систематизації християнського вчення у творчості Орігена (185-254): вчення про Трійцю, про вічну народженість Сина, теорія творення, вчення про субординацію, про вічність світу, теорія апокатастасіса, апофатизм, про потрійне прочитання Біблії. Вплив платонізму на філософські погляди Орігена.

Тема 6. Післянікейська патристика. Кападокійці

Християнський Нікейський собор (325), його роль у формуванні християнських догматів. Афанасій і Арій: дискусія про статус Сина. Про походження Святого Духа. Золота доба патристики (IV-V ст.). Розробка тринітарної проблеми Василем Великим (330-379), Григорієм Назіанзіном (Богословом) (330-390) та Григорієм Нісським (335-394). Про іпостасі Бога. Розвиток вчення про Святий Дух. Розробка категорій Буття, Відмінність, Тотожність. Бесіди на Шостоднев Василя Великого. Вчення Григорія Нісського про людину - перша християнська антропологія. Немезій Емеський (IV-V ст.). Про природу людини. Роздуми про долю, провидіння; людська особистість та Абсолютна Особистість Бога.

Тема 7. Латинська післянікейська патристика. Августин Аврелій

Латинська патристика до Августина. Християнські письменники III та ІV ст.: Кіпріан, Арнобій, Лактанцій, Марій Вікторін. Аврелій Августин (354-430) - видатний представник патристичної філософії. Сповідь як філософування. Проблема Бога та Світу. Бог як Трійця. Божественний Лик як Особа. Творення. Ідеї як думки Бога. Структура темпоральності і вічність. Тлумачення пізнавального процесу. Теодіцея. Зло, і його статус. Воля, свобода та благодать. Проблема свободи волі. Світоглядні орієнтири християнства: віра, надія, любов. Вчення про людину. Абсолютна Особистість і людська особистість. Сутність людини - любов. Призначення людини - бути особистістю. Концепція історичного процесу.

Тема 8. Містичне богослов’я. Діонісій Ареопагіт

Діонісій Ареопагіт і апофатична теологія. Ареопагітики, та їхнє місце у ранньохристиянській філософії. Свідоме пристосування вчення платонізму про Першоєдине до теоретичного освоєння християнської проблематики. Апофатичне та катафатичне богослов'я. Про Божественне Ніщо. Вчення про Трійцю. Про єдино-розподілену сутність трьох іпостасей божества. Про імена Бога. Діалектична спрямованість процесу пізнання: сутність і метод. Співвідношення чуттєвого, раціонального і містичного пізнання. Тлумачення проблеми зла. Земна та небесна ієрархія.

Тема 9. Від патристики до схоластики. Северин Боецій 
Філософська спадщина Аніція Манлія Северина Боеція (430-524). Твори Боеція як опосередковуюча ланка між пізньоантичною християнською філософією та філософією раннього Середньовіччя. Праці з логіки. Діалектика як логіка: вчення про універсалії, або про існування загального. Теологічні трактати. Про співвідношення іпостасей Трійці. Праця Розрада від філософії, та її місце у творчому доробку філософа. Проблема християнського буття. Божественний розум і доля людини. Проблема зла. Свобода і випадковість. Про віру і розум. Завершення патристичної доби та перехід до схоластики. Творчість Максима Сповідника (579/80-662). Максим Сповідник - останній самобутній представник грецької патристики. Про природу Христа. Філософія і містика. Проблема Трійці. Божественне пізнання і любов.

Тема 10. Іслам і ранні філософські вчення

Виникнення ісламу. Формування і поширення мусульманської культури. Ідейні та науково-теоретичні джерела виникнення середньовічної філософії мусульманського світу. Іслам і ранні філософські вчення. Філософські погляди мутакаламів. Філософська концепція мутазалітів. Васил Ібн Ата. Школа ашарітів. 

Тема 11. Багдадська філософська школа

«Філософ арабів» аль-Кінді – засновник арабомовної мусульманської філософії. Формування арабо-іранського перипатетизму. Філософська та наукова діяльність аль-Фарабі. Вчення про класифікацію наук. Проблема взаємодії Бога і світу. Розробка теоретико-пізнавальної та логічної проблематики. Етико-соціальна доктрина. Творчість Абу Алі Ібн-Сіни (Авіцени) та його внесок в розвиток світової науки та філософії. Енциклопедія наук Авіцени. Вчення про пізнання. Розв’язання проблем універсалій. Метафізика Авіцени. Психологія. Соціальна утопія. Внесок Авіцени в розвиток природознавства. Рух суфіїв.Творчість аль- Газалі - засновника андалузького перипатетизму. Ідеї суфізму в працях аль-Газалі. Філософська утопія  Ібн-Гудеймея. 

Тема 12. Кордовська філософська школа

Арабо-іспанський філософський центр. Ідеї аристотелізму в працях Ібн Баджа (Авемпаце). Погляди Ібн Туфеля. Філософія Ібн-Рушд (Аверроеса) - вищий пункт в розвитку арабомовного перипатетизму. Відношення між релігією, богослов’ям та філософією. Одвічність Бога і світу. Проблема безсмертя  розуму і смертності душі. Аверроїзм як течія в західноєвропейській середньовічній філософії. 

Тема 13. Гебрейська філософія в арабському халіфаті
Містична течія у гебрейській середньовічній фіософії. Середньовічна юдейська філософія: Ібн Гебіроль (Авіцеброн), Мойсей-бен-Маймун (Маймонід). Вплив арабської та єврейської філософії на європейську схоластику. Шляхи контакту. Толедська школа перекладачів.
Модуль 2. Західноєвропейська схоластика та філософія доби Відродження

Тема 1. Рання схоластика

Схоластика як історико-культурне явище західно-християнського Середньовіччя. Етапи розвитку схоластики: рання (IX - XII ст.), середня (XIII ст.), пізня ( XIV - XV ст.). Культурна ситуація доби раннього Середньовіччя у Західній Європі VIII-XII ст.: школи, університети. Специфіка філософування: нерозподіленість та взаємопроникнення науки, філософії та теології; оформлення схоластичного методу (так і ні). Доба Каролінгського відродження. Алкуін (735-804) - митець навчання. Диво, знак, смисл. Диво діалогу. Загадка як засіб пізнання і навчання.

Тема 2. Іоанн Скот Еріугена

Філософія ірландських монастирських шкіл. Теоретична спадщина Іоанна Скота Еріугени (бл.810 - після 877). Проблема співвідношення розуму та віри. Алегоричне тлумачення Писання. Смисли розуміння. Невимовність осягнення Бога. Вплив неоплатонізму і творів Діонісія Ареопагіта на погляди Еріугени. Розум у функції віри. Реалістичне вирішення проблеми універсалій. Вчення про чотири природи як інтерпретація процедури онтологізації світу. Творення світу як послідовне сходження від Божественної єдності до множинності світу речей. Фінальна еволюція душ - як замкнення кола творення в Бозі через ідеї.

Тема 3. Дискусія про універсалії

Дискусія про універсалії та її місце в історії середньовічної філософії. Питання: як існує загальне, або універсалії? Можливі вирішення проблеми: номіналізм, реалізм, концептуалізм. Засновники традицій: Іоанн Росцелін (бл.1050-1122) - номіналізм; Ансельм Кентерберійський (1033-1109), Гільом з Шампо (бл.1068-1121) - реалізм; П'єр Абеляр (1079-1142) - концептуалізм. Теологічні наслідки розуміння філософських питань. Ортодоксія і єретичне тлумачення Трійці.

Тема 4. Філософія шкіл

Шартрська філософська школа (Х-ХІІ ст.). Засновники та видатні представники. Філософсько-теологічна і природознавча проблематика досліджень. Методологія: спроба поєднання аристотелізму й платонізму, формальна логіка і діалектика. Неоплатонічна тенденція в трактовці святої Трійці. Екзегетика. Розуміння матерії. Атомізм Гільома з Конша. Приклад вирішення проблеми універсалій. Сен-Вікторська філософська школа (ХІІ ст.). Засновники та видатні представники. Молитва та містичне споглядання в культурній програмі школи. Єдність містицизму і культури як кредо Гуго Сен-Вікторського (1096-1141). Роздуми з приводу тлумачення біблейських текстів. Вчення про світ як знак невидимої реальності. Психологія. Рішар Сен-Вікторський (? -1173) про мистецтво Божественного споглядання. Віра доповнює розумну розвідку. Бернар Клервоський (1091-1153): досвід і правила духовного сходження.

Тема 5. Філософія Ансельма Кентерберійського

Ансельм д'Аоста (Кентерберійський) (1033-1109). Класичний варіант реалізму. Переваги віруючого розуму. Теодіцея. Монологіон - апостеріорні (за наслідками) доведення Божественного буття. Прослогіон - апріорний аргумент буття Бога і філософська доля онтологічного доказу. Вчення про Вищу Сутність. Бог як Трійця. Процес творення. Творення з нічого. Творення як Божественне самопізнання. Бог та людина. Про свободу волі і зло. Двоїстість волі. Свобода і справедливість. Зло як прояв поганої (дурної) волі, що забуває справедливість. Про необхідність безсмертя душі.

Тема 6. Філософія П’єра Абеляра

Поміркований реалізм (концептуалізм) П'єра Абеляра (1079-1142) у поглядах на природу універсалій. Поняття, універсалія, концепт. Сумнів та правила дослідження. Діалектика (логіка) та її функції. Діалектичні дослідження Трійці: Бог, і Бог як Трійця, співвідношення іпостасей. Наявність платонічних тенденцій. Раціо та його роль у теології. Два полюси знання про Бога: істини одкровення та спроба їх логічної інтерпретації. Розумію, щоб вірувати. Фундаментальні принципи етики. Гріх і його природа. Воля Бога і воля людини. Гріховність як свідома згода волі на вчинок. Гріх як людське презирство до волі Бога. Критерій людської особистості - інтелектуальність.

Тема 7. Заснування релігійних орденів

Історичний, соціальний і культурний розвиток Західної Європи у ХІІІ ст. Розквіт схоластичної філософії у Європі. Систематизація розуму та віри. Негативні тенденції в християнській церкві. Віддалення церкви від людини. Рухи протесту під євангельскими стягами. Монахи-мандрівники, проповідники-мандрівники. Ідеї нової церкви, боротьба за моральну чистоту кліру. Франциск Ассізський (1182-1226) - виразник духовного оновлення християнської церкви. Іманентизм в ставленні до Бога і світу, наука радісного співчуття і споглядання буття, любові до Бога і божественного творіння. Францисканці. Доменік де Гусман - засновник чернецького ордену домініканців. Безкомпромісна боротьба за чистоту християнської віри. Активна проповідь християнських ідей єретикам і язичникам.

Тема 8. Філософія ордену францисканців. Бонавентура

Університет в Парижі - провідний осередок теологічної і спекулятивно-філософської думки. Францисканський орден в університеті з 1235 року. Визначні представники: Алєксандр Гельский і Бонавентура, Роджер Бекон і Іоанн Дунс Скот. Алєксандр Гельский (1185-1245) - перший схоласт-фахівець з філософії Арістотеля, знавець арабської філософії. Автор цілісної богословської системи. Теодіцея. Бог як першообразна, діюча і кінцева причина усіх речей. Самопізнання Бога як відкриття ідей світу і прототип творення з нічого. Бонавентура з Боньяреї (1221-1274). Спадкоємець і наступник Франциска Ассізського. Філософія і теологія. Філософія як пролог та інструмент теології. Призначення віри і завдання розуму. Ставлення до античної спадщини. Бог і Світ. Насіння розуму. Вчення про матерію. Матерія духовних і тілесних істот. Філософська містика. Пізнання і споглядання. Стани духовного споглядання. Людське пізнання і божественне осявання. Людина і Бог. Путівник людини до Бога.

Тема 9. Філософія ордену домініканців. Фома Аквінський

Домініканський орден в університеті Парижа з 1229 року. Видатні представники: Альберт Великий, Фома Аквінський, Мейстер Екхарт. Альберт Великий (бл.1193-1280). Відмінність філософії та теології. Проблема пізнання. Залежність методів від предмету пізнання. Грецькі філософи і християнські теологи. Реалістичне вирішення проблеми універсалій. Науковий інтерес. Фома Аквінський (1225-1274). Філософія Фоми - найвище досягнення західноєвропейської схоластичної думки. Розум та віра. Філософія і Теологія. Теологія як священна наука. Філософія - служниця теології. Істини розуму та істини одкровення. Фундаментальна структура метафізики. Матерія і форма. Субстанційна і акциденційна подвійність форми. Сутність та існування. Потенція і актуальність. Проблема Буття: Божественне буття і буття світу. П'ять доказів буття Бога. Вирішення проблеми універсалій. Вчення про душу. Рівні та форми пізнавальної діяльності. Обґрунтування безсмертя душі. Вчення про особистість. Проблема свободи волі. Етична доктрина. Віра, що веде розум. Перетворення томізму на офіційну доктрину католицької церкви. Вплив томізму на сучасну католицьку філософію.

Тема 10. Експериментальна філософія

Експериментальна філософія та перші наукові дослідження епохи схоластики. Оксфордський університет. Квадрівіум як передумова розвитку емпіричної науки і філософії природи. Роберт Гроссетест (1175-1253) - науковець і теолог. Фізика і метафізика світла. Космологія. Дослідження з логіки. Роджер Бекон (1214-1292). Ідея перетворення знання. Енциклопедія наук. Обґрунтування наукової методології. Про чотири перешкоди на шляху істини. Аргументація та експеримент як два способи отримання знання. Роль досвіду в процесі пізнання. Про внутрішній і зовнішній досвід. Широчінь наукових інтересів. Спроба подолання конфлікту між теологією та філософією. Послідовне проведення ідеї відмежування теології від світських наук (філософії). Поміркований реалізм у вирішенні питання про універсалії. Містика. Астрологія.

Тема 11. Філософія Іоанна Дунса Скота

Науково-філософський світогляд Іоанна Дунса Скота (бл.12б5-1308). Засновник шотландської філософської школи, що посіла провідне місце у францисканському ордені. Дотепний критик томізму. Спроба розведення філософії та теології за предметом, методом, логікою і метою пізнання. Логічна проблематика. Метафізика як максимальне пізнання. Вчення про матерію та форму. Принцип індивідуації в позитивному земному бутті, що приєднується до видовизначальної форми. Проблема універсалій. Номіналістчні тенденції у метафізиці Іоанна Дунса Скота. Вчення про волю і розум. Про примат волі. Про свободу волі. 

Тема 12. Філософська спадщина Вільяма Оккама

Вільям Оккам (бл.1280-1350) - видатна постать філософії пізнього Середньовіччя. Ідея незалежності віри від розуму: теологія - не наука, а філософія не є її служниця. Пізнання інтуїтивне і абстрактне. Концепція двох істин та визволення філософії від теології. Номіналізм у вирішенні проблеми універсалій. Бритва Оккама, та руйнування основ метафізики і традиційної гносеології. Логіка Оккама. Новий метод наукового дослідження. Проблема буття Бога. Емпіризм і примат індивідуального. Оккам як провісник кризи і наступної руйнації ідеалів колективної свідомості - здобутку християнської церкви. Переддень раціоналізму Нового часу. Оккам і оккамісти.

Тема 13. Містична філософія. Мейстер Екхарт і Григорій Палама

Йоган Екхарт (Мейстер Екхарт) (1260-1327) - творець німецької містики. Засади спекулятивної містики. Вчення про модуси Божественного Абсолюту: Божество і Бог. Сутність Бога (Бог в собі) та природа Бога (як проявлена сутність). Без Бога і світ, і людина - ніщо. Вчення про душу. Жаринка - найвища сила душі. Процес пізнання та його етапи. Розум, пам`ять і воля у співвідношенні з Ликами Трійці. Повернення (сходження) людини до Бога. Доброчесне життя, добрі справи і Божественне милосердя - умови містичного поєднання людини і Бога. Св.Григорій Палама (1296-1359) - засновник, практик та теоретик візантійського містичного вчення ісихазм, послідовник попередніх східних містиків Іоанна Лествичника, Максима Сповідника та ін., розробник техніки споглядальної містики. Автор релігійно-філософських творів, присвячених обґрунтуванню аскетизму та узагальненню досвіду монастирсько-споглядальної містики. Втрата схоластичною філософією свого впливу та зародження ренесансної філософії у XIV-XV століттях.
Тема 14. Гуманістична філософія

Головні риси та основні напрямки розвитку філософії Відродження: гуманістичний, неоплатонічний, натурфілософський. Філософія гуманізму, та напрацювання основних рис ренесансного світогляду. Кінець сповідальної філософії. Звернення до античного культурного доробку. Антропологічна орієнтація гуманістичного світогляду. Данте Аліг'єрі (1265-1321) як предтеча культури Ренесансу. Основні філософські ідеї. Божественне творення. Душа. Про призначення людини. Гуманізм Франческо Петрарки (1304-1374). Самопізнання і самосвідомість особистості. Етико-політичні дебати Поджо Браччоліні (1330-1459) та Леонардо Бруні (1369-1444). Неоепікуреїзм Лоренцо Валла (1407-1457) і його етична позиція щодо розуміння блага, природи задоволення, принципу шляхетної насолоди.

Тема 15. Неоплатонізм. Філософія Ніколи Кузанського

Неоплатонізм філософії Відродження. Нікола Кузанський (1401-1464). Трактат Про вчене незнання. Людське знання по відношенню до знання Божественного як нескінченного. Синтез неоплатонічних та християнських елементів з новими гуманістичними ідеями. Проблема співвідношення Бога та Універсуму. Ідея саморозгортання Абсолюту. Містичний панентеїзм Кузанця. Вчення про богоподібність людини. Вчення про пізнання. Інтелектуальна інтуїція як найвища форма пізнавальної діяльності. Діалектичні ідеї про співпадання протилежностей. Подальший розвиток платонічної філософії в Італії. Марсиліо Фічино (1433-1499) і платонівська академія у Флоренції. Неоплатонічна інтерпретація переходу від Бога до природи. Бог скрізь. Вчення про світову ієрархію. Душа як центр свободи. Джованні Піко делла Мірандола (1463-1494). Проблема людської свободи.

Тема 16. Містична філософія Якоба Бьоме

Світогляд Якоба Бьоме (1575-1624) - християнський неортодоксальний містичний теїзм зі значною пантеїстичною тенденцією. Наступник німецької містики, діалектики платонізму, натурфілософської думки. Три форми діалектики: Божественного існування, космології, антропології. Теософія. Вчення про Бога і його структуру. Особливості пантеїзму: Божественне творення як необхідне. Трійця і троїстість творіння. Діалектика протилежностей - принцип структури і динаміки усього сущого. Взаємозв`язок пізнання і містики. Вчення про людину. Суперечність людської природи. Вплив діалектичних ідей Бьоме на формування філософії Нового часу.

Тема 17. Натурфілософія

Натурфілософський етап у розвитку філософії Ренесансу. Бернардіно Телезіо (1509-1588). Вчення про власні початки природи. Матерія та безтілесні активні сили. Вчення про саморух матерії. Сенсуалістична теорія пізнання. Нова філософія Всесвіту Франческо Патріці (1529-1597). Критика аристотелізму. Початок речей. Матерія, простір та час у філософії Ф.Патріці. Вчення про Всеєдине. Нескінченність світу у космології. Всезагальне одухотворення. Етика любові до себе. Натуралістична філософія Джордано Бруно (1548-1600). Вчення про Єдине. Матерія і форма. Атомізм і монадологія. Панпсихізм і світова душа. Простір і час. Розвиток космологічних ідей. Бруно про нескінченність Всесвіту та численність світів. Панентеїзм Бруно. Діалектичні ідеї. Теорія пізнання. Етика героїчного ентузіазму.

Тема 18. Християнська антропологія: Мішель Монтень і Еразм Роттердамський

Філософія людини. Мішель Монтень (1533-1592). Доля філософії. Розумне і вільне філософування проти тиранії схоластичних догм. Особливості скептицизму: співіснування сумніву і щирої віри. Пізнання як процес. Відносність знання. Людина - найцікавіший предмет філософського дослідження. Критика антропоцентризму. Воля до життя як основа мудрості. Відродження та релігія. Реформація та Відродження. Гуманістична концепція християнської філософії Еразма Роттердамського (1467-1536). Лютер (1483-1546) та його відношення до філософії і гуманізму Відродження. Соціально-політичні доктрини Ренесансу. Політична теорія Нікколо Макіавеллі (1469-1527). Утопічні концепції Томаса Мора (1490-1525) і Томмазо Кампанелли (1568-1639). Історичне значення філософії доби Відродження.

6.2. Структура навчальної дисципліни
	Назви змістових 

модулів і тем
	Кількість годин

	
	Форма навчання: денна

	
	Усього
	У тому числі

	
	
	лекції
	практичні
	лабораторні
	індивідуальна робота
	самостійна робота

	Модуль 1

	Тема 1. Вступ до християнської філософії
	7
	2
	1
	
	
	4

	Тема 2. Повчання апостольських отців
	6
	1
	1
	
	
	4

	Тема 3. Парахристиянські філософські вчення.  Гностицизм. Маніхейство
	6
	1
	1
	
	
	4

	Тема 4. Християнські апологети
	6
	1
	1
	
	
	4

	Тема 5. Донікейська патристика. Тертуліан. Оріген
	7
	2
	1
	
	
	4

	Тема 6. Післянікейська патристика. Кападокійці
	6
	1
	1
	
	
	4

	Тема 7. Латинська післянікейська патристика. Августин Аврелій
	8
	2
	2
	
	
	4

	Тема 8. Містичне богослов’я. Діонісій Ареопагіт
	6
	1
	1
	
	
	4

	Тема 9. Від патристики до схоластики. Северин Боецій
	5
	1
	1
	
	
	3

	Тема 10. Іслам і ранні філософські вчення
	6
	2
	1
	
	
	3

	Тема 11. Багдадська філософська школа
	6
	1
	2
	
	
	3

	Тема 12. Кордовська філософська школа
	6
	1
	2
	
	
	3

	Тема 13. Гебрейська філософія в арабському халіфаті
	5
	1
	1
	
	
	3

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	79
	17
	16
	
	
	46

	Модуль 2

	Тема 1. Рання схоластика
	3
	1
	1
	
	
	1

	Тема 2. Іоанн Скот Еріугена
	6
	2
	2
	
	
	2

	Тема 3. Дискусія про універсалії
	6
	2
	2
	
	
	2

	Тема 4. Філософія шкіл
	3
	1
	1
	
	
	1

	Тема 5. Філософія Ансельма Кентерберійського
	6
	2
	2
	
	
	2

	Тема 6. Філософія П’єра Абеляра
	6
	2
	2
	
	
	2

	Тема 7. Заснування релігійних орденів
	3
	1
	1
	
	
	1

	Тема 8. Філософія ордену францисканців. Бонавентура
	3
	1
	1
	
	
	1

	Тема 9. Філософія  ордену домініканців. Фома Аквінський
	6
	2
	2
	
	
	2

	Тема 10. Експериментальна філософія
	3
	1
	1
	
	
	1

	Тема 11. Філософія Іоанна Дунса Скота
	6
	2
	2
	
	
	2

	Тема 12. Філософська спадщина Вільяма Оккама
	6
	2
	2
	
	
	2

	Тема 13. Містична філософія. Мейстер Екхарт і Григорій Палама
	4
	2
	1
	
	
	1

	Тема 14. Гуманістична філософія
	6
	2
	2
	
	
	2

	Тема 15. Неоплатонізм. Філософія Миколи Кузанського
	6
	2
	2
	
	
	2

	Тема 16. Містична філософія Якоба Бьоме
	3
	1
	1
	
	
	1

	Тема 17. Натурфілософія
	3
	1
	1
	
	
	1

	Тема 18. Християнська антропологія: Мішель Монтень і Еразм Роттердамський
	6
	2
	2
	
	
	2

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	101
	29
	28
	
	
	44

	Разом 
	180
	46
	44
	
	
	90


	Назви змістових 

модулів і тем
	Кількість годин

	
	Форма навчання: заочна

	
	Усього
	У тому числі

	
	
	лекції
	практичні
	лабораторні
	індивідуальна робота
	самостійна робота

	Модуль 1

	Тема 1. Вступ до християнської філософії
	
	
	
	
	
	

	Тема 2. Повчання апостольських отців
	
	
	
	
	
	

	Тема 3. Парахристиянські філософські вчення.  Гностицизм. Маніхейство
	
	
	
	
	
	

	Тема 4. Християнські апологети
	
	
	
	
	
	

	Тема 5. Донікейська патристика. Тертуліан. Оріген
	
	
	
	
	
	

	Тема 6. Післянікейська патристика. Кападокійці
	
	
	
	
	
	

	Тема 7. Латинська післянікейська патристика. Августин Аврелій
	
	
	
	
	
	

	Тема 8. Містичне богослов’я. Діонісій Ареопагіт
	
	
	
	
	
	

	Тема 9. Від патристики до схоластики. Северин Боецій
	
	
	
	
	
	

	Тема 10. Іслам і ранні філософські вчення
	
	
	
	
	
	

	Тема 11. Багдадська філософська школа
	
	
	
	
	
	

	Тема 12. Кордовська філософська школа
	
	
	
	
	
	

	Тема 13. Гебрейська філософія в арабському халіфаті
	
	
	
	
	
	

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	
	
	
	
	
	

	Модуль 2

	Тема 1. Рання схоластика
	
	
	
	
	
	

	Тема 2. Іоанн Скот Еріугена
	
	
	
	
	
	

	Тема 3. Дискусія про універсалії
	
	
	
	
	
	

	Тема 4. Філософія шкіл
	
	
	
	
	
	

	Тема 5. Філософія Ансельма Кентерберійського
	
	
	
	
	
	

	Тема 6. Філософія П’єра Абеляра
	
	
	
	
	
	

	Тема 7. Заснування релігійних орденів
	
	
	
	
	
	

	Тема 8. Філософія ордену францисканців. Бонавентура
	
	
	
	
	
	

	Тема 9. Філософія  ордену домініканців. Фома Аквінський
	
	
	
	
	
	

	Тема 10. Експериментальна філософія
	
	
	
	
	
	

	Тема 11. Філософія Іоанна Дунса Скота
	
	
	
	
	
	

	Тема 12. Філософська спадщина Вільяма Оккама
	
	
	
	
	
	

	Тема 13. Містична філософія. Мейстер Екхарт і Григорій Палама
	
	
	
	
	
	

	Тема 14. Гуманістична філософія
	
	
	
	
	
	

	Тема 15. Неоплатонізм. Філософія Миколи Кузанського
	
	
	
	
	
	

	Тема 16. Містична філософія Якоба Бьоме
	
	
	
	
	
	

	Тема 17. Натурфілософія
	
	
	
	
	
	

	Тема 18. Християнська антропологія: Мішель Монтень і Еразм Роттердамський
	
	
	
	
	
	

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	
	
	
	
	
	

	Разом 
	
	
	
	
	
	


6.3. Теми практичних (семінарських) занять

	№

з/п
	Назва теми
	Кількість

годин

	
	
	денна
	заочна

	1
	Вступ до християнської філософії
	
	

	2
	Повчання апостольських отців
	1
	

	3
	Парахристиянські філософські вчення.  Гностицизм. Маніхейство
	1
	

	4
	Християнські апологети
	1
	

	5
	Донікейська патристика. Тертуліан. Оріген
	1
	

	6
	Післянікейська патристика. Кападокійці
	1
	

	7
	Латинська післянікейська патристика. Августин Аврелій
	2
	

	8
	Містичне богослов’я. Діонісій Ареопагіт
	1
	

	9
	Від патристики до схоластики. Северин Боецій
	1
	

	10
	Іслам і ранні філософські вчення
	1
	

	11
	Багдадська філософська школа
	2
	

	12
	Кордовська філософська школа
	2
	

	13
	Гебрейська філософія в арабському халіфаті
	1
	

	14
	Рання схоластика
	1
	

	15
	Іоанн Скот Еріугена
	2
	

	16
	Дискусія про універсалії
	2
	

	17
	Філософія шкіл
	1
	

	18
	Філософія Ансельма Кентерберійського
	2
	

	19
	Філософія П’єра Абеляра
	2
	

	20
	Заснування релігійних орденів
	1
	

	21
	Філософія ордену францисканців. Бонавентура
	1
	

	22
	Філософія  ордену домініканців. Фома Аквінський
	2
	

	23
	Експериментальна філософія
	1
	

	24
	Філософія Іоанна Дунса Скота
	2
	

	25
	Філософська спадщина Вільяма Оккама
	2
	

	26
	Містична філософія. Мейстер Екхарт і Григорій Палама
	1
	

	27
	Гуманістична філософія
	2
	

	28
	Неоплатонізм. Філософія Миколи Кузанського
	2
	

	29
	Містична філософія Якоба Бьоме
	1
	

	30
	Натурфілософія
	1
	

	31
	Християнська антропологія: Мішель Монтень і Еразм Роттердамський
	2
	

	
	Разом
	44
	


6.4. Самостійна робота
	№

з/п
	Назва теми
	Кількість

годин

	
	
	денна
	заочна

	1
	Вступ до християнської філософії
	4
	

	2
	Повчання апостольських отців
	4
	

	3
	Парахристиянські філософські вчення.  Гностицизм. Маніхейство
	4
	

	4
	Християнські апологети
	4
	

	5
	Донікейська патристика. Тертуліан. Оріген
	4
	

	6
	Післянікейська патристика. Кападокійці
	4
	

	7
	Латинська післянікейська патристика. Августин Аврелій
	4
	

	8
	Містичне богослов’я. Діонісій Ареопагіт
	4
	

	9
	Від патристики до схоластики. Северин Боецій
	3
	

	10
	Іслам і ранні філософські вчення
	3
	

	11
	Багдадська філософська школа
	3
	

	12
	Кордовська філософська школа
	3
	

	13
	Гебрейська філософія в арабському халіфаті
	3
	

	14
	Рання схоластика
	2
	

	15
	Іоанн Скот Еріугена
	2
	

	16
	Дискусія про універсалії
	2
	

	17
	Філософія шкіл
	2
	

	18
	Філософія Ансельма Кентерберійського
	2
	

	19
	Філософія П’єра Абеляра
	2
	

	20
	Заснування релігійних орденів
	2
	

	21
	Філософія ордену францисканців. Бонавентура
	2
	

	22
	Філософія ордену домініканців. Фома Аквінський
	4
	

	23
	Експериментальна філософія
	3
	

	24
	Філософія Іоанна Дунса Скота
	2
	

	25
	Філософська спадщина Вільяма Оккама
	2
	

	26
	Містична філософія. Мейстер Екхарт і Григорій Палама
	2
	

	27
	Гуманістична філософія
	2
	

	28
	Неоплатонізм. Філософія Миколи Кузанського
	2
	

	29
	Містична філософія Якоба Бьоме
	2
	

	30
	Натурфілософія
	2
	

	31
	Християнська антропологія: Мішель Монтень і Еразм Роттердамський
	3
	

	
	Разом
	90
	


6.5. Індивідуальні завдання
ТЕМИ РЕФЕРАТІВ


1. Джерела середньовічної філософії.
2. Гностичні вчення Валентина та Василіда. 
3. Провідна ідея релігійної концепції Тертулліана: вірую, тому що абсурдно.
4. Проблема свободи волі в Аврелія Августина.
5. Діонісій Ареопагіт і апофатична теологія
6. Ідейні та науково-теоретичні джерела виникнення середньовічної філософії мусульманського світу. 
7. Метафізика Авіцени. 
8. Аверроїзм як течія в західноєвропейській середньовічній філософії.
9. Містична течія у гебрейській середньовічній філософії. 
10. Дискусія про універсалії та її місце в історії середньовічної філософії
11. Поміркований реалізм (концептуалізм) П'єра Абеляра
12. Призначення віри і завдання розуму в Бонавентури.
13. Докази буття Бога в Фоми Аквінського. 
14. Експериментальна філософія та перші наукові дослідження епохи схоластики.
15. Критика томізму в Іоанна Дунса Скота.
16. Бритва Оккама та руйнування основ метафізики і традиційної гносеології.
17. Божество і Бог у Мейстера Екхарта.
18. Гуманізм Франческо Петрарки.
19. Неоепікуреїзм Лоренцо Валла.
20. Нікола Кузанський про саморозгортання Абсолюту.
21. Вчення про людину Якоба Бьоме.
22. Джордано Бруно про панпсихізм і світову душу.
23. Гуманістична концепція християнської філософії Еразма Роттердамського.
7. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНАННЯ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, ВИКОРИСТАННЯ ЯКИХ ПЕРЕДБАЧАЄ НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА
8. РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ
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